



我省46项新政促高质量发展

涉扩大内需、产业转型升级、民生保障等多个方面

新年新气象。2021年第一天,山东省政府网站发布《山东省人民政府关于印发落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单(第一批)的通知》,46项“真金白银”的奖励鼓励政策,开启2021年山东促进经济社会高质量发展的第一步。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

全省发放不少于1亿元 文化和旅游惠民消费券

根据文件,此次发布的46项新政策为第一批,将从2021年第一季度起实施。首批新政策主要聚焦扩大内需、产业转型升级、科技创新、外贸外资、金融支持、民生保障六个方面。

在扩大内需方面,加大力度激励各设区市争先创优:推动固定资产投资,考核排名前五位的设区市分别奖励1500万元、1200万元、1000万元、800万元、500万元;以文旅消费拉动内需,成功创建国家全域旅游示范区、国家文化和旅游消费试点(示范)城市、国家级夜间文旅消费集聚区的设区市,省级财政分别给予300万元一次性奖励。对纳入2021年国家级步行街试点的设区市,省级财政奖励200万元。

此外,省级财政安排3000万元资金,采用政府补贴、企业让利方式,带动全省发放不少于1亿元的文化和旅游惠民消费券,第一季度省级安排1000万元。

2021年1月底前,山东还将印发实施省重点项目名单。一季度,新开工省重点项目354个(其中省重大项目149个),完成投资300亿元。

确定10个工业强县 每县给予不少于1亿资金支持

促进产业转型升级与科技创新是经济社会高质量发展的需要。首批实施的政策中,在这两方面不乏亮点与诚意。

如2021年将安排10亿元高质量发展奖励资金,对表现良好的企业与市县给予奖励;竞争性确定10个工业强县,给予每个县不少于1亿元的资金支持,用于县域重大工业转型升级项目及配套基础设施建设;每年按照升规纳统、瞪羚、独角兽、专精特新小巨人、单项冠军等企业培育数量及增幅,以及公共服务示范平台数量、质量等,对县(市、区)实施综合评价,省级财政对评价结果前三位的县(市、区),分别给予500万元一次性奖补。

2021年1月1日起,对企业实施智能化技术改造过程中,相关设备和成果的购置,按照不超过10%的比例给予支持,单户企业最高支持500万元。对符合新旧动能转换政策要求、年销售收入首次突破100亿元、500亿元、1000亿元的民营企业,省级财政分别一次性奖励100万元、300万元、500万元。2021年一季度落实到位。

深化科技成果转化综合试点单位改革,对成果转化技术合同意年度到账额1000万元以上的科技人员,所在单位可直接聘任到高级职称岗位,享受相应待遇。开展高层次人才创业保险试点。

完成200所中小学校主体建设 200所幼儿园新建改扩建

民生保障仍是首批政策的重要侧重点。聚焦养老,新政策提出,2021年1月起,优化养老机构建设、民办和委托运营养老机构及农村幸福院、城市社区日间照料中心补助政策,给予相应奖补;聚焦就业,市、县(市、区)对新就业无房职工可累积发放不超过36个月的阶段性住房租赁补贴,最低补贴标准不低于300元/月,承租人个人实际承担的住房租赁费用低于300元/月的,按照实际承担的费用给予补贴;聚焦住房,支持各设区市(不含青岛市)改造老旧小区57.8万户,2021年较2020年增加10.3万户。

聚焦教育,2021年,山东将完成200所中小学校主体建设,确保大班额问题动态清零、不再反弹,其中,一季度启动50所中小学校建设(含新建和改扩建);2021年,完成200所幼儿园新建改扩建,1月底前各市制定出台年度幼儿园建设计划,一季度启动100所幼儿园建设。

此外,启动山东省疾控中心和济南、青岛、淄博市疾控中心以及济南市章丘区、青岛市西海岸新区、滕州市、邹城市、肥城市、单县疾控中心改革试点,2021年1月底前出台试点方案,一季度试点工作全面推开。



■相关新闻

居民基本养老保险 由每人每月180元提高到190元

除了《2021年起实施的新政策清单》,山东省政府网站同时发布了《2020年年底到期需继续实施的政策清单》和《2020年年底到期不再延续的政策清单》。

2020年12月底,我省前期落实“六保”“六稳”部分政策即将到期。综合考虑统筹推进疫情防控和经济社会发展需要,12项政策到期后仍继续实施。其中,9项为到期接续政策,3项为到期后提高标准继续实施的政策。到期接续类包括:实施民企接班人免费培训,每年培训1000人;在职导游员参加职业晋级考试,对通过本年度中、高级导游晋级考试的,分别给予500元、1000元奖励;免收零售业和个体工商户商品条码检测费,其他大型企业商品条码检测费减免50%;对增值税小规模纳税人免征房产税、城镇土地使用税,继续实施至2021年6月30日等。

另外3项为到期后提高标准继续实施的政策。一是按照国家统一部署,将居民基本医疗保险政府补助标准从每人每年不低于550元提高到580元;二是2021年,将城乡低保、城乡特困等困难群众救助标准,在现行保障标准的基础上再提高10%;三是2021年,提高居民基础养老金最低标准,由每人每月180元提高到190元。

2020年年底到期不再延续的政策有26项,主要是由于任务目标已经完成、拟制定替代性政策或执行国家政策。包括对企业复工复产过程中面临的财产损失、因疫情停业导致营业中断发生的营业损失、雇员工资支出给予保障,每家企业保费2000元,由省财政补贴保费的50%;对交通运输等六类困难行业免征房产税、城镇土地使用税;对符合条件的新设总部机构一次性奖励500万元;有序推进公共租赁住房和廉租住房统筹建设,并轨运行等。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

近日,山东省政府办公厅印发《山东省人民政府关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》,提出到2025年,建立较为完善的“三线一单”生态环境分区管控体系,城乡人居环境明显改善、基本消除重污染天气、全面消除城市黑臭水体。到2035年实现生态环境根本好转。

“三线一单”,指的是生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线以及生态环境准入清单。根据《意见》,全省环境管控单元分为优先保护、重点管控和一般管控3类,实施分类管控。划定陆域环境管控单元2358个,其中优先保护单元487个,该区域以绿色发展为导向,严守生态保护红线;重点管控单元1044个,主要涵盖城镇和工业园区(集聚区),人口密集、资源开发强度大、污染物排放强度高的区域。该区域重点推进产业布局优化、转型升级,加强污染物排放控制和环境风险防控,解决突出生态环境问题。

《意见》明确,山东全省在陆域建立“1+3+16+2358”四级生态环境分区管控体系。其中,“1”为省级清单,体现环境管控单元的基础性、普适性要求;“3”为省会经济圈、胶东经济圈、鲁南经济圈区域清单,体现环境管控单元所在区域的特色性、规范性要求;“16”为市级清单,体现环境管控单元所在市的地域性、适用性要求;“2358”为管控单元清单,体现管控单元的差异性、落地性要求。

划定海域环境管控单元428个。其中优先保护单元160个,主要涵盖海洋自然保护地、海洋水产种质资源保护区等重要海洋生态功能区、海洋生态敏感区和脆弱区、海洋生态保护红线。该区域重点维护生态系统健康和生物多样性;重点管控单元145个,主要涵盖开发利用强度较高的海域等,该区域重点提升海洋环境质量,强化陆海统筹,优化空间开发利用格局。

《意见》要求,各级、各有关部门将“三线一单”作为综合决策的前提条件,不得变通突破、降低标准;要以“三线一单”确定的分区域、分阶段环境质量底线目标为基本要求,制定环境保护规划和环境质量达标方案,逐步实现区域生态环境质量目标。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

近日,山东省政府办公厅印发《山东省设立镇标准》和《山东省设立街道标准》,明确了山东设立镇、街道的总体要求、基本条件与指标、调整优化等相关事宜。镇与街道的设立,原则上要坚持撤一设一、撤多设少,不得违反机构编制管理的政策规定。

按照《山东省设立镇标准》,设立镇可采取撤乡设镇、乡镇合并、结构性调整等方式进行。拟设镇的乡辖区常住人口不低于3万人,建成区常住人口不低于0.5万人。拟设镇的乡建成区面积不低于1.5平方千米。经济发展方面,拟设镇的乡连续两年一般公共预算收入或人均一般公共预算收入位居所在设区的市所辖乡的前30%,同等条件下人均值高的乡优先调整。此外还应满足基础设施建设与公共服务的高标准要求。

此外,该标准明确,采取镇与镇(乡)合并、乡镇规模调整等方式对现有镇、乡进行优化整合的,对撤并后不利于学生上学、群众就医、百姓办事的乡镇,不得撤并。

根据《山东省设立街道标准》,设立街道可采取撤镇设街道、结构性调整等方式进行。拟设街道的镇常住人口在5万人以上,连续两年全镇一般公共预算收入或人均一般公共预算收入不低于设区的市所辖镇同一指标的平均值;或者拟设街道的镇一般公共预算收入或人均一般公共预算收入指标值位居所在县(市、区)所辖镇的前30%。

此外,对于街道的拆分,标准规定,现有街道人口和面积规模较大,建成区面积占辖区面积80%以上、城镇化率达90%以上的,可以视情拆分,拆分时应同时符合拆分后各街道行政区域面积不低于20平方千米,常住人口不少于7万人,社区便民服务机构和设施满足群众基本生产生活需求的条件。

对于街道的撤并,现有街道人口或面积规模较小的,视情予以撤并。撤并可采取直接并入一个街道或拆分后并入多个街道的方式;撤并后辖区常住人口规模一般应在5万-7万人。拆分(撤并)街道时,不得将其全部或部分行政区域并入乡镇,防止逆向调整。

划定陆海域环境管控单元近二千个

山东实施“三线一单”生态环境分区管控